

LA VIDA EN LA CIUDAD

Escuela Normal de Maestras

ENSEÑANZA NO ORICIAL

Curso de 1927-1928

Las aspirantes que en el mes de junio deseen ingresar...

Para ingreso y bachilleres. Cédula personal del ejercicio...

La justificación de estudios hechos en otros Centros de enseñanza...

Las bachilleres, para solicitar matrícula, han de justificar con certificaciones...

Las solicitudes en papel de 1,20 pesetas han de ser firmadas por las interesadas...

Derechos de matrícula. Las de ingreso, abonarán como derechos de examen...

Las de asignaturas, cuando éstas no pasen de tres de un mismo curso, abonarán 8 pesetas...

Por derechos de examen abonarán 5 pesetas por cada curso o parte de él. Todos los derechos serán abonados en papel de pagos al Estado...

Las bachilleres abonarán los derechos de un curso, cuando pasen de tres las asignaturas de que soliciten matrícula...

PRACTICAS DE ENSEÑANZA. La Memoria correspondiente a las Prácticas de enseñanza ha de ser entregada o remitida a esta Normal en la tercera decena de mayo...

Vida Religiosa

Jueves, 29.—Ss. Jonás, Barquisio, Cirilo, dc., Segundo, Pastor, Victoriano, Armogasto, Mónica, Satoro, mrs.; Eustasio, ab.

EN LA CATEDRAL

Empieza por la mañana a las nueve y media el canto de las divinas alabanzas; después de Tercia hay misa solemne. Por la tarde, comienza el oficio a las tres y media.

SANTA MISION

Con gran concurrencia de fieles sigue celebrándose la santa Misión, en nuestro templo catedralicio. Comienza a las siete en punto de la tarde. Los sermones están a cargo de los Rvdos. PP. jesuitas Sinfiriano Fernández y Laureano Hernández, de la residencia de esta capital.

La Comunión general será el próximo Domingo de Ramos, a las ocho de la mañana, y la administrará nuestro Ilmo. y Rvdmo. Prelado.

Los cánticos religiosos, cantados por el pueblo, que son dirigidos por las Damas Catequistas, resultan majestuosos y solemnes, cual corresponde a la música religiosa.

EN LAS DESCALZAS

Empieza a las seis de la tarde el piadoso ejercicio de la Corte de Cristo y Adoración perpetua al Santísimo Sacramento.

EN SANTO DOMINGO

Se hace todos los días, a las seis y media de la tarde, después del rezo del Santo Rosario.

PARROQUIA DE SAN FERNANDO Y SANTA ISABEL.—ESTACION

A las seis y media de la tarde, continúa celebrándose en esta parroquia el solemne septenario a Nuestra Señora de los Dolores con exposición de su Divina Majestad. Un coro de señoritas, Hijas de María, cantarán todos los días, dirigidas por la inteligente batuta del señor organista y maestro de capilla de la Santa Iglesia Catedral.

El día 30, festividad de los Dolores, habrá misa de Comunión a las ocho; y a las diez y media, misa solemne, cantada por el escogido coro de señoritas, predicando el Rvdo. cura párroco don Alejandro Fernández.

Tiro de pichón

Hoy a las tres y media, firada de entrenamiento.

inspector de primera enseñanza, no siendo válidas las que no se cursen por conducto de indicada inspección.

Lo que se hace público para conocimiento de las interesadas.

Badajoz, 26 de marzo de 1928.—V.º B.º la directora, A. MORAN; la secretaria, FLORENCIA IGLESIAS.

HACIENDA

LIBRAMIENTOS

Hoy serán pagados los siguientes:

Señor inspector de Sanidad, 69 pesetas; Ayuntamiento de Badajoz, 41.419; don Antonio Sierra, 5.560; don Juan Rodríguez, 612; don Miguel García, 1.019; don Fulgencio Trujillo, 1.104; don Miguel Durán, 1.391; don Ramón Cantalapedra, 25.000; don Cayetano Valaer, 264; don Francisco González 977; don Ramón Durán, 252; don Blas Alvarez, 42; don Ramón Oller, 1.001; don Diego Ferrera, 34.764; don Manuel de la Cruz, 325; don Francisco Sánchez, 165; don Rafael Cubero, 59; don Francisco Ger, 51; don Tobías Ortega, 16.

EL COBRO DE UN RETIRO

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha acordado que el haber mensual de 120'67 pesetas, que percibe por la Tesorería-Contaduría de esta provincia, don Diego Matamoros García, guardia civil retirado, deje de abonarse por la misma, cobrándolo por la de Huelva.

DEVOLUCION DE CUOTA

Por la Dirección general de Tesorería y Contabilidad, se ha autorizado al Ilmo. Sr. Delegado de Hacienda de esta provincia, para devolver a don Severiano Cano Vega, la suma de 500 pesetas, ingresadas indebidamente por cuotas militares.

AUDIENCIA

Mañana se celebrarán en esta Audiencia, los juicios siguientes: Juzgado de Badajoz, delito, esta; procesado, Juan Gómez Fargallo.

Defensa: abogado señor Cuéllar, procurador señor Ger.

Juzgado de Mérida, delito, tenencia de armas; procesado, Francisco Rodríguez Camacho.

Defensa: abogado señor Cuéllar, procurador señor Salinero.

Juzgado de Mérida, delito, lesiones; procesado, José Navarro Díaz.

Defensa: abogado señor Cuéllar, procurador señor López.

UN RUEGO

ACERADO LEVANTADO

En la calle Martín Cansado y entre las de Madre de Dios y Zarza, existe en uno de los acerados un trozo que presenta varias lanchas levantadas, produciéndose grandes huecos.

Ello es motivo de que las personas que por allí transitan tropiecen sobre todo en las horas de la noche, corriendo riesgo su integridad física.

Trasladamos la queja a nuestra autoridad municipal para que vea la forma de atenderla.

Espectáculos

EN LOPEZ DE AYALA

Ante abundante público se proyectó anoche en este teatro, la bonita película, "Con la mejor intención", cuyo papel principal estaba interpretado por la conocida artista Constance Talmadge.

El asunto resultó muy interesante, y gustó mucho, desarrollándose en medio de escenas de lujosa presentación.

Para hoy se anuncia la proyección de la cinta "Las piernas más bonitas de Berlín", película alemana, de la acreditada casa U. F. A.

El sexteto que actúa en este teatro, interpretará un escogido programa musical.

Creemos que también este jueves se verá nuestro teatro ocupado por lo mejor de nuestra sociedad, que acude a las secciones llamadas "Féminas", para presenciar las escogidas películas que se proyectan.

La empresa obsequiará al público con un fino regalo.

EN ROYALTY

En este cine se proyectó anoche la película "El ladrón burlado", por Pete Morrison.

Resultó muy interesante.

Hoy se proyectará la cinta "Un héroe a caballo", por Hoot Gibson.

CINE DEL CENTRO

También este salón se ve a diario muy concurrido, proyectándose escogidas películas, que gustan mucho.

Anoche fué pasada una película de la EMELKA, "La reina del motor", película deportiva, interpretada por Lee Perrig, que contiene bellos paisajes. Gustó mucho.

Los sucesos

UNA NIÑA ES MORDIDA POR UN PERRO

La niña Manuela López Laso, de 10 años y domiciliada con su familia en uno de los aguaduchos de puerta Pilar, fué ayer mordida por un perro que le produjo diversas heridas.

Fué trasladada a la Casa de Socorro donde se le prestó asistencia por el médico de guardia señor Mata, ayudado del practicante señor Rosiña.

Manuela presentaba heridas en la región parpebral izquierda, nariz, labios y cuello.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

LE DAN UNA PALIZA

También fué ayer asistido en la Casa de Socorro, José Durán Borba, de 35 años y con domicilio en la calle de San Atón, el cual padecía una herida con hematoma en la región parietal y oído izquierdo.

Según parece, la herida se la habían producido unos sujetos que le pegaron en los extramuros de la ciudad.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado correspondiente.

PROXIMOS ESTRENOS

Para en breve se anuncia la presentación en López de Ayala, de la producción española "Rosa de Madrid", adaptación de la conocida comedia del escritor Luis F. Ardavin.

La obra está interpretada por Conchita Dorado y Pedro Larrañaga.

También se anuncia para en breve, la presentación en Royalty, de una producción de la Metro Goldwynd. "Una niña a la moderna", por Conrad Nagel.

Asociación de la Prensa

Han sido dados de alta como socios en la Asociación de la Prensa, los señores siguientes: don Juan Durán Sánchez, don Andrés Mena, don León Mena, don José María Fernández López, don Joaquín Feallo Murillo, don José Cerezo García, don Javier Navarrete Fernández, don Juan Forte Merino, don Julián Guillén Brieva, don Felipe Cerezo Bernádez.

PROXIMA APERTURA

En la próxima semana quedará terminada la instalación en el local de la Asociación de la Prensa de las oficinas y salón de tertulia, cuyos trabajos los llevan muy adelantados los señores Cardenal y Blanco Rubio, quienes han tomado a su cargo la decoración.

Anticipadamente publicaremos la fecha de apertura.

Vida municipal

En el despacho de la alcaldía nos recibió ayer el señor Guzmán cuando le visitamos en nuestra diaria información municipal.

El señor Guzmán nos dijo que había reunido la Junta local de primera enseñanza para dar cuenta de la entrega reciente del grupo escolar, cuyas obras habían sido ya terminadas.

En la sesión acordó proponer a la Inspección de primera enseñanza el traslado de escuelas existentes en la capital al grupo entregado, y solicitar de la Dirección general la construcción de ocho nuevas escuelas.

También nos dijo el alcalde que se habían celebrado las oposiciones para cubrir plazas vacantes en la banda municipal, habiendo sido adjudicadas dos de ellas.

El señor Guzmán nos hizo ninguna otra manifestación.

Teatro López de Ayala and Salón Royalty advertisements for plays like 'Rosa de Madrid' and 'Una Niña a la Moderna'.

Whippet car advertisement: 'El coche más pequeño que se construye en América, es el WHIPPET'.

Anticatarral Garcia Suarez advertisement: 'Gracias a él QUEDO ASEGURADO contra CATARROS, TOS, PULMONIAS Y TUBERCULOSIS'.

REPORTAJES ESPECIALES

FIGURAS EXTREMEÑAS

EL PRINCIPE DE LA PAZ, NO!

Unas cuantas líneas dedicadas a Godoy, que como inciso figuran en un trabajo mío acerca de la intervención de Mendizábal en el sitio de Badajoz, han servido a un comentarista para escribir un artículo de tono zumbón y fino humorismo, que vio la luz pública en este periódico. Me figura que dicho comentario, más que a mí, va dirigido a los escritores que, como Mesonero Romanos, Larra, Poole, Pérez de Guzmán y Répide, no queriendo sumar su opinión al juicio adverso que de Godoy formaron por sistema la mayoría de los historiadores del siglo XIX, principalmente los de su primera mitad, han echado sobre sí la piadosa tarea de ir limpiando la figura del favorito de las pasiones que lo envuelven, para mirarlo mejor a la luz de la crítica serena. Y creo de buena fé que estos señores, naturalmente, nada esperan de Godoy ni de sus familiares.

Yo no he pretendido investigar la vida pública y privada del famoso guardia de corps, aun cuando confieso que para mí es atrayente—entre otras razones de más monta, porque no dispongo de materiales para el trabajo. Los documentos son abundantes. No faltan cartas, despachos diplomáticos, informes militares, memorias, etc., pero su clasificación, si no imposible, es de mucho tiempo, y requiere un lugar apropiado donde se encuentren con facilidad elementos para las obligadas comprobaciones. Ahora bien, en mis lecturas he ido anotando brevemente juicios y hechos, y el tan discutido personaje, que había llegado hasta nosotros como un ser capaz de todas las bajezas y miserias de la tierra, va lentamente perdiendo sus deformidades y presentándose a nuestra vista como un hombre superior por su talento, y quizás con defectos, siempre censurables, que convienen a muchos.

Revisando mis apuntes, recojo este puñado de flores del jardín ajeno: "Aunque son muy contradictorias las informaciones que poseemos acerca de su conducta en aquella época, parece que el joven guardia de corps, lejos de seguir a sus compañeros de armas en sus locuras, dedicaba las más de las horas que le quedaban libres al estudio".

"Godoy, en los Consejos del Gobierno, dió muestras desde el principio de un gran tacto y de una madurez de juicio muy superior a lo que podía esperarse de su edad, y tal vez en circunstancias menos difíciles que aquellas, su paso por el Gobierno hubiera dejado gratos recuerdos". (Espasa, Godoy).

"Entre las muchas disposiciones benéficas dirigidas a la pública instrucción, que sin injusticia no podrían negarse al Gobierno de Godoy, figuraba airoosamente la importación en nuestro suelo del sistema de educación moral, intelectual y física establecido en su país (Suiza) por el eminente institutor Enrique Pestalozzi, que por entonces era adoptado con entusiasmo en toda la culta Europa". (M. Romanos).

"Es preciso decirlo, España fue la única nación que en los diez y ocho años que transcurrieron desde 1790 a 1808, en que ejerció todo su influjo y su poder Godoy, salvó la integridad de su territorio, juntamente con su honor, su independencia y su decoro". "A Jovellanos, ausente y en desgracia de la Corte, restituyó a la gracia y al favor de Carlos IV, que se hallaba prevenido grandemente en contra suya por los ministros anteriores; hizo de tal suerte don Manuel Godoy, que antes de retirarse del despacho en 1798, logró que Carlos IV le nombrase para el Ministerio de Gracia y Justicia... Se curaron entonces muchas llagas que venían de tiempos atrás." (Peña y Aguayo).

"Es uno de los hombres más apasionadamente tratados por la Historia, y aunque hoy parece observarse cierta reacción en su favor, no es de creer que haya llegado aún para él la hora de la justicia... En el transcurso de su vida privada dió pruebas de su clarividencia, patriotismo, valor y habilidad, y el mismo Napoleón, después de su caída, le calificó de hombre de genio". (Espasa: Godoy).

"Se dijo que sostuvo relaciones ilícitas con la reina María Luisa de Parma." "Que las causas del odio contra el Príncipe de la Paz, fueron la envidia que excitaron sus honores y sus riquezas, y el profundo resentimiento del clero por el subsidio de treinta millones, que con beneplácito del Pontífice se le impuso para los gastos de la guerra, y para el sostén de nuestro crédito." (Peña y Aguayo).

"La leyenda que se hizo sobre el Príncipe de la Paz atribuyéndole que, siendo Guardia de Corps, prendió a los Príncipes por su habilidad en la guitarra y en el canto, se formó de la equivocación de los detractores de aquellas augustas personas, atribuyéndole una facultad que nunca él tuvo. La equivocación consiste en haber confundido las habilidades del guardia anterior a él (se llamaba Diego) con las que se le quisieron imaginar para explicar el rápido ascenso y favor del único "privado" que tuvieron aque-

llos monarcas." (Pérez de Guzmán).

"La historia contemporánea ha estado escarneciendo a Godoy durante medio siglo por todos los modos posibles con una exageración apasionada y rencorosa."

"Tenía el Príncipe de la Paz un grado no vulgar de talento, un espíritu profundamente nacional, un arrojo hasta temerario en acometer grandes luchas, y una sagacidad muy marcada para sostener su poderío y para desconcertar a sus contrarios internos y externos." (M. Romanos).

"Dueño absoluto de España cuando el país atravesaba por circunstancias excepcionalmente peligrosas, se le ha querido hacer responsable de acontecimientos que no estaba en su mano dominar."

"No sólo protegió las letras y las ciencias en las personas de sus más genuinos representantes, sino que impulsó de varios modos la instrucción pública, creó diversos establecimientos científicos, tales como el Depósito Hidrográfico, la Junta de Fomento, la Escuela de Ingenieros y el primer Conservatorio de Artes; atacó disimuladamente, y tuvo a raya el fanatismo y el poderío del poder inquisitorial, la educación frítila y escasa de los conventos, y la pedantesca de las universidades." (M. Romanos).

Claro es que a estas manifestaciones favorables puede oponerse un voluminoso florilegio de frases que afean la conducta del Príncipe. Las mismas que con empalagosa constancia se repiten en muchos libros y folletos del siglo XIX y en algunos del XX. Godoy, en opinión de un escritor moderno, es uno de los hombres públicos que los historiadores han tratado con más saña, sin ahondar en la verdad de las acusaciones. "Varios comprobantes históricos dignos de estudio obligan a rectificar no pocos juicios desfavorables al favorito, y entre ellos el de ineptitud y ligereza en el obrar."

Tal diversidad de opiniones se explica fácilmente considerando que Godoy llegó al poder en uno de los trances más críticos de nuestra historia, en una época de grandes trastornos, en la que —dice Grandmaison— si los hombres en su acción parecen sinceros, bien pronto los móviles de sus proyectos quedan inciertos y misteriosos. Y de tal modo se traban y enredan las circunstancias nacionales y extranjeras, dificultando la claridad de los sucesos, que acaso sería preciso estar desligado de todos los factores que entraron en juego en aquellos calamitosos tiempos para emitir imparcialmente un juicio.

A nuestros días, el tristemente célebre personaje, llegó tan castigado y maltrecho que, incluso espíritus selectos, se esfuerzan en no reconocerle ni un sencillo acto de bondad o de justicia. Sólo algunos muy documentados se han atrevido a ir contra la corriente esclareciendo determinados hechos y explicando ciertas actitudes que nos permiten, por lo menos, poner en duda la sinceridad de muchas acusaciones.

No hace mucho leí un curioso artículo de don Manuel Gómez Imaz titulado "El Príncipe de la Paz, la Santa Caridad de Sevilla y los cuadros de Murillo." Se dice en este trabajo que el ministro Urquijo, cumpliendo un deseo de Carlos IV, ordenó a la Junta de la Santa Casa que entregara, para enriquecer la colección de pintura de los palacios reales, los once cuadros del famoso Murillo que existen en la Iglesia del Hospital y que fueron donados por su fundador don Miguel de Mañara. En vano los asombrados y devotísimos hermanos trataron de convencer al monarca, en una razonada solicitud, para que dejara sin efecto la Real Orden. La resolución era firme, entendiéndose Urquijo que la Iglesia no quedaba privada de lo que es necesario al culto, puesto que el pintor don Francisco Agustín haría una copia de dichos cuadros, "con todo esmero y exactitud", para colocarlas en el mismo lugar de los originales. Murillo don Francisco y se le dió igual encargo al pintor sevillano don Joaquín Cortés.

Sustituyó a Urquijo, don Pedro Cevallos, y el asunto seguía sus trámites, que hubiera llegado a su fin a no ser por las encubiertas dilaciones del alcaide de los Reales Alcázares don Francisco de Bruma y Ahumada que dieron lugar a que las veleidades de la política encumbraran de nuevo al Príncipe de la Paz, a quien los hermanos de la Caridad, en respetuosa exposición, rogaron que viera la manera de revocar la referida Real Orden. Efectivamente, con gran júbilo se conoció en Sevilla la resolución favorable. Godoy celebraba infinito haber contribuido a ésta, proporcionando a dicha ciudad "la posesión de modelos de primer orden en la pintura, que servirán, sin duda, de estímulo para los más sólidos adelantamientos." Y así terminó asunto tan comentado.

¿Por qué obró de este modo Godoy? El señor Gómez Imaz, regateando, dice: "por ostentar su poderío, o por anular a su émulo (Urquijo), o por acceder a las insinuaciones de su hermana, o, (en último término) por algo de

bondadosa piedad, a la que no era ajeno."

La Santa Casa demostró su gratitud al favorito colocando su nombre entre sus hermanos con preferencia a todos. El nombramiento fué aceptado con gran complacencia porque se le hacía participe en las oraciones de la piadosa institución. "Cuando obtuve del rey la suspensión de la orden—dice Godoy—quedó mi celo bien satisfecho al proporcionar por tal medio en esa ciudad los adelantamientos de arte tan noble; ninguna otra causa pudo encaminar el patriotismo que me anima."

Al final del artículo, el señor Gómez Imaz, siempre bondadoso, tal vez no satisfecha su recta conciencia con el anterior regateo, escribe: "Y ya que tanto malo se ha escrito y hablado, con razón o apasionamiento, del célebre Godoy, entren en el acervo de la Historia estos documentos, que prueban un rasgo de piedad y justicia del hombre sobre el que más odios acumuló la historia patria y más aversión tuvieron nuestros padres."

Y basta. En ninguna parte he dicho que la rehabilitación de Godoy esté acabada. Tomando por base estas y otras manifestaciones de investigadores que considero veraces, escribí las pocas líneas que han merecido el comentario. Decía, en síntesis, que, gracias a estos estudios, la figura del favorito va perdiendo "lentamente" su matiz novelesco, y recobrando sus "justas proporciones."

Estimo que la mejor defensa de Godoy está en lo que él escribió: en sus "Memorias". De ellas, dice Mesonero Romanos: "que aún escritas con la parcialidad que es de suponer en el propio protagonista contestan victoriosamente a muchas de las vulgaridades estampadas por sus implacables acusadores." Quién tenga tiempo, y pueda, debe comprobar si son ciertas las afirmaciones que allí se hacen y si esta prueba, minuciosa y desapasionada, resultara en todo o en parte favorable a Godoy, me parece que llegó el momento, no orillas del Guadiana, a la sombra de levantarle una estatua en las del palacio que nunca habitó y que hoy es guardada de malhechores o desgraciados, pero sí de pregonar la nueva a los cuatro vientos, como un acto de caridad y de justísima reparación debida a un hombre a quien se creyó capaz de todas las torpezas y de todas las ruindades, y que en su rápida y violenta caída, en la hora de la desgracia, superior a sus detractores, supo ser prudente, resignado y humilde, viviendo tranquilo los cuarenta años que duró su destierro, con la dulce esperanza de que las generaciones futuras le harían justicia, y con el ardiente deseo, que no vió el grado, de morir en paz entre los suyos, bajo el cielo azul y purísimo de la patria.

Jesús RINCON

Noticias de Barcarrota

Continúan en esta población los reverendos padres misioneros, Bruno Larios y Vicente Pastor. El día 26, hubo diferentes ejercicios espirituales en la parroquia de Santiago siendo muchos los fieles que acudieron; por la tarde, el P. Bruno, explicó a los niños y niñas de las escuelas nacionales, algunos de los puntos más importantes de la doctrina cristiana, con el fin de prepararlos para la confesión y comunión.

Por la noche, en el septenario de la Virgen de los Dolores, ocuparon la sagrada cátedra en primer lugar, el padre Vicente Pastor, que con palabra sencilla, cálida y amena, con un tono casi familiar, sin grandes arrebatos, expuso un modo admirable, la necesidad que tiene el hombre de aceptar la Religión. Estamos en una época, dice, en que el materialismo y el paganismo todo lo invaden, el hombre no tiene ojos sino para mirar a la tierra, la Religión es considerada como innecesaria, y después de aquella tentativa en que se quiso desterrarla de Europa, si esto no lo consiguieron sus enemigos, por lo menos lograron tender sobre ella un trágico velo de indiferencia; España fué más grande cuando más fé, cuando más religión tuvo, y hoy, en que también en ella han hallado eco las doctrinas del socialismo, del anarquismo y del comunismo, España, hállase a la altura de las naciones más atrasadas de Europa.

Después de la preciosa plática del padre Vicente, que fué escuchada con un silencio y religiosidad extraordinaria, ocupó la cátedra el padre Bruno, que en un sencillo y elocuente sermón, probó la existencia del alma y agradecimiento que el hombre debe a Dios, al dotarle de ese espíritu, en el que podemos decir, que participamos de algo divino.

El 27, hubo también diversos ejercicios espirituales, para todas las personas, que como en el día anterior, fueron muchos los fieles que asistieron.

El miércoles confesarán los niños y niñas de las escuelas nacionales y colegios particulares, saliendo el jueves en procesión después de recibir el Pan de los Angeles.

El 27 por la noche, en la parroquia del Soterraño, ocupó la sagrada cátedra el P. Vicente, que desarrolló un brillante sermón, en el que demostró la necesidad de la práctica de los mandamientos, para conseguir la vida eterna; el P. Bruno, también pronunció otro elocuente sermón, que fué religiosamente escuchado.

En la septena de los Dolores, intervinieron el martes y miércoles, un coro de señoritas, que entonaron diversos cánticos sagrados, interpretándolos con bastante afinación, si se tiene en cuenta el poco tiempo en que los han preparado, pues el P. Vicente, que además de ser un elocuente orador, une a tan valiosa dote la de poseer una preciosa voz, ha sido el que en el corto tiempo de dos días, las ha ensayado y dirigido.

El septenario, dada la importante cooperación de los padres misioneros y los nuevos incentivos que cada día ofrece, está constituyendo un gran acontecimiento religioso, por lo que merecen plácemes el celoso cura párroco don Angel Pérez y demás autoridades.

SOCIEDAD

Marchó a Badajoz, el rico propietario don Luis Mendoza.

—Se encuentra en ésta, acompañado de su respetable esposa, doña Josefa Villanueva, el culto abogado don Juan Muñoz Casillas.

UNA DETERMINACION PLAUSIBLE

Desde hace ya varios días, ha sido publicado un bando por la Alcaldía, en el cual se mandaba a todos los dueños de canes, el ponerle bozal; el bando ha dado grandes resultados, y los laceros es rara la vez que se han visto en el caso de atrapar a algún can, por no llevar el correspondiente zalamo.

QUINTO

JOHNSTON ES LA MEJOR SEGADORA-ATADORA
Por tener cojinetes de rodillos en todas sus articulaciones
LA MÁS LIGERA... JOHNSTON
LA MÁS BARATA... JOHNSTON
Por eso es la preferida por todos los labradores
Grandes existencias de piezas de recambio para
DEERING, ADRIANCE y JOHNSTON
a precios sin competencia.
PABLO MORENO DAMIÁN
Moreno Nieto, 9
BADAJOZ

Lo mejor Uralita
para tejados
para cielos rasos
para revestimientos
para tubos y
dazorados
Agencia de Extremadura: ANIL PINA, Badajoz.-Proyectos y presupuestos
Se necesitan agentes en toda Extremadura

Específicos y recetas, aguas minerales ortopedia a precios reducidos || GRAN SURTIDO
No comprar sin antes consultar en Farmacia, Droguería y Perfumería del GLOBO
San Juan, 29 - Teléfono, 112

MUEBLES No comprar sin antes visitar los grandes almacenes y fábricas de
RAMON SALAS
ECHEGARAY, 30-BADAJOZ

INFORMACIONES GENERALES

DON BENITO

Se ha constituido la Junta para la coronación de la Virgen de Guadalupe

Por penuria de tiempo no pudimos ocuparnos con todo detenimiento a consignar en la Prensa, la pompa de que fué revestida la conducción del cadáver del que en el mundo fué párroco de Santiago y arcipreste de este distrito, don Francisco Pablos Navareño, desde la casa mortuoria hasta el cementerio.

Fué por todo majestuosa y solemne porque además de los elementos masculinos, iban como en procesión con velas y hachones alumbrando las corporaciones y asociaciones religiosas, tales como las Hijas de María, Hermandad del Santísimo Sacramento, del Corazón de Jesús, de los Dolores de la Virgen, Teresianas y otras. Representaciones de las Ordenes religiosas, comisiones de todas las escuelas nacionales y particulares, el Colegio San José con todo el personal de profesores y alumnos y cuantas entidades de importancia viven y bullen en la procesión.

Por todas estas circunstancias, podemos afirmar que fué un espectáculo insólito e imponente.

Al paso de la comitiva fúnebre para el campo santo, el féretro fué introducido en el templo de Santiago que el regentó, donde se cantaron solemnes responsos y lo mismo se hizo al pasar por la iglesia de Santa María, dispersándose la mayor parte del elemento femenino, continuando otras hasta el mismo cementerio.

Y esta pompa y majestuosidad del día del entierro, se ha repetido en los días sucesivos, en que se han celebrado la Misa de cuerpo presente, que se dice, y el funeral.

Por las tres despedidas del duelo, verificadas en la misma parroquia de Santiago, ha desfilado, se puede afirmar, todo el pueblo. No cabe más. Si algún lenitivo pueden tener los dolientes, cuando una figura que los enaltece, marcha a la otra vida de su seno, es éste, del reconocimiento de las multitudes, que acredita los beneficios que aportó a la Sociedad el difunto, y los méritos que le distinguían.

NUEVO CASINO DE SEÑORES

Ya podemos decir a nuestros lectores, que ha quedado definitivamente constituida la sociedad de recreo y honesto esparcimiento, formada por los principales señores de la población y cuyo domicilio entitativo, el antiguo Casino del Centro, llevará por título, "Círculo de Labradores".

Nos place de veras esta noticia y efusivamente felicitamos a los nuevos socios.

JUNTA PARA LA CORONACION DE LA VIRGEN DE GUADALUPE

Merced a los trabajos del párroco de Santa María, don Benedito Barbero, ha quedado formada la Junta que ha de entender en la atracción de personas, y en la recaudación de fondos para que se lleve a efecto con el mayor esplendor, la coronación de Nuestra Señora de Guadalupe.

En ella figuran personas virtuosísimas y de gran ascendente en Don Benito.

Junta para la coronación de la Virgen de Guadalupe:

CABALLEROS

D. Vicente Ruiz de Medina, don Manuel Calderón Martín, don Manuel Donoso Cortés, don Reyes García Campomanes, don Juan Parejo Liviano.

SEÑORAS

Doña Carmen Guillén y Calderón de Robles, doña María Elena Sáez y Gómez Valadés, doña Julia Rodríguez Celestino, señoras Blanca Hermida Pérez y señoras Felisa Parejo Gómez.

CORRESPONSAL

DE ALMENDRALEJO

Un artista extremeño

Una charla con Juan Avalos y García-Taborda

Acogidos a la amistad que nos une con nuestro buen amigo don Lorenzo Alvarez, conseguimos la presentación a su hermano político, Juanito Avalos y García-Taborda. El pollo Avalos se nos muestra, como dechado de sencillez y de bondad y pronto a cumplir una presentada imposición, nos ofrece asiento, colocándonos a buena luz, mientras se apercebe de papel y lápiz. Comprendemos el fácil error en que ha caído nuestro visitado. Durante su breve estancia en ésta no ha habido pariente o amigo, que no haya solicitado un retrato dibujado por el lápiz de este precoz artista y cree que venimos con la precisa demanda.

En esta ocasión se invierten los términos, exclamamos. A usted toca posar. Y como viera que nos armáramos de lápiz y papel manifestó su complacencia por hallarse ante otro esclavo del carboncillo.

Enseguida empezamos a bosquejar la silueta de nuestro "modelo" y hacemos resaltar su edad que es hasta de 16 años. Con su naturaleza, se honra nuestra vecina ciudad de Mérida.

Obtenemos el conjunto, pero necesitamos a la vista algunos detalles que enriquezcan el carácter de nuestra obra, inquirimos.

¿.....?

Siento no poder mostrar a usted

mis trabajos. No los traigo conmigo. Si se conformara con algunos retratos dibujados en estos días, para complacer a mis familiares y distraer mis manías; verá usted, no vale la pena...

En pedazos de cualquier clase de papel, admiramos los retratos de personas conocidas. No podíamos por menos de proclamar la exactitud de los dibujos, animados magistralmente por líneas trazadas, sin vacilaciones ni timideces propias de aficionados que aún no poseen cabal dominio de un arte. En estos trabajos palpita perfecta la reflexión de los originales y son tanto más interesantes, cuanto se aprecia lo novel de su autor que se revela tan bien orientado, cuando apenas debiera apuntar vacilaciones.

¿.....?

Solamente llevo estudiando un curso, el que corre. Me hallo aquí con permiso, por algunos días.

¿.....?

Empecé mis soñados estudios en Madrid, en la Escuela de Artes y Oficios, obteniendo premio extraordinario, por lo que merecí ingresar en la Escuela Superior de Pintura, Escultura y Grabado.

¿.....?

No, no disfruto de ninguna pensión, sólo recibo sin costo la enseñanza, teniendo que subvenir a mi sostenimiento en la Corte de mane-

ra muy difícil, ya que mi situación económica en nada puede ayudarme. A veces me he visto obligado a trabajar en talleres de escultura, para apoyar mi situación; pero este recurso impide dedicar el tiempo a mi afición favorita, imposibilitando los estudios y desviándolos de mi natural inclinación.

¿.....?

Si, en nuestra Diputación provincial de Badajoz, obran dos solicitudes más avaladas por los certificados de actitud de los señores Profesores de la Escuela Superior, en demanda de pensión; pero en la Diputación todavía no se ha celebrado la convocatoria. Si pudiera conseguir esta pensión, lo conseguiría todo. La pensión me ampararía durante los tres cursos que me quedan en la Escuela Superior. Luego, obtendría pensión para Italia; porque al extranjero van muchos pensionados, pero esos muchos tienen que ceder los primeros puestos a los que valen. Si nuestra Diputación no me ayuda, no podré continuar mis estudios.

¿.....?

Eso desde luego. La Diputación no puede pensionar a cualquiera que lo solicite. Hay que demostrar aptitudes y las certificaciones de las que yo poseo (aparte los trabajos que presente), las firman los profesores de la Superior maestros Gar-

nelo, de dibujo antiguo; Marin, de Perspectiva; Menéndez, de Anatomía; Crespi, de Modelado y el director señor Domenech, de Historia del Arte. Además, me consta que el maestro don Manuel Benedito también se interesó por la pensión en mi favor, conocedor de mis circunstancias.

El muchacho artista calla y nosotros consideramos la significación que tiene el interés de un Benedito, para que no se le quite uno de sus discípulos.

Consideramos también como la vida empieza a llenar de obstáculos la senda de los que quieren iniciar sus pasos a la gloria. Tenga fe el inspirado Avalos. El triunfo es siempre de los que perseveran en la virtud. Su espíritu le llevará adonde fuere preciso; para alcanzar la gloria tan preciada y nuestra Diputación le acogerá como a hijo predilecto; porque los hombres que la rigen están atentos al cultivo de los valores intelectuales de nuestra región. Nos despedimos del artista seguros de que su genio encontrará el apoyo que merece; pues constituiría un atentado de lesa arte, abandonar a quien se revela con tan preciosas dotes y signos tan evidentes. Ahora a la Emérita Augusta cedemos la palabra.

P. RICO.

MERIDA

La Comisión Municipal Permanente, tomó importantes acuerdos

Celebró sesión y acordó pase a estudio del ingeniero correspondiente una petición de los vecinos de la calle Arquitas, solicitando se establezcan allí los servicios de saneamiento.

También acordó acceder a la instancia de los propietarios y vecinos de la calle de San José y en su consecuencia se les dotará de los beneficios del abastecimiento de aguas.

En vista del crecido importe de los servicios de saneamiento en la calle de San Alvin, que alcanzan a 22.000 pesetas, lo que impide pueda incluirse en el plan en curso, la comisión permanente acuerda que pase al Pleno para que decida si ha de tenerse en cuenta para que figure en el presupuesto ordinario, en la medida que éste lo consienta.

Nombrar médico supernumerario de la Beneficencia Municipal al doctor don Demetrio Grande.

Se aprobaron multitud de cuentas.

LAS OBRAS DE PAVIMENTACION DE LA CALLE DE SANTA EULALIA

Estas suspiradas obras comenzarán después de las solemnidades de Semana Santa; los propietarios de dicha vía, citados al efecto por el alcalde, tuvieron con él una reunión en el Ayuntamiento y allí el señor López de Ayala les dió conocimiento de las atribuciones del Ayuntamiento en materia de arbitrios especiales, para las calles que se doten de estas mejoras, y al mismo tiempo les habló de la renuncia que el propio Ayuntamiento hace a buena parte de esa cuantía, hasta el punto de que del 50 por 100 que es el límite, sólo cargará a los propietarios beneficiados el veinte.

Al objeto de evitar trámites dilatorios se extendió un acta de conformidad con la propuesta.

Todos los presentes dieron su asentimiento, siendo por tanto aprobado el criterio del alcalde por unanimidad.

EL DEPOSITO INTERMEDIO

Según nos ha manifestado el contratista señor Sánchez-Goni, dentro de breves días se dará comienzo a la construcción del depósito elevador de agua a los que han de nutrir de agua a la población, con lo que los temores de escasez aún más acentuada para corto plazo, desaparecen. Más vale así.

UN RUEGO

Personas que se desviven por la conservación de los monumentos notables de esta población nos ruegan llamemos la atención de quien corresponda sobre el hecho de tener convertido el primer descendadero del Puente Romano en vertedero de río, cascote y basuras.

A más del peligro para la salud pública, que es lo que más puede lamentarse, está el de que en las avenidas del Guadiana es lanzado contra el puente con inmediato perjuicio para éste.

Esperamos que obras Públicas, a División Hidrológica o a quien corresponda, darán las órdenes para que se evite que siga siendo ese descendadero, lo que arbitrariamente se hace que sea.

PARA "VARIOS SOCIOS DEL EMERITENSE"

Sirvan estas líneas de acuse de recibo de las líneas que nos dirigen que, aún correctas salvo el calificativo de "cursi" que aplican a ese celoso señor cuyos nervios se crisan al oír tararear el vibrante himno de Rouget de l'Isle, tienen una falta capital para que a fondo nos ocupemos de la cuestión: que carecen de firmas que la avalen, ya que la colectiva enunciada más arriba no es suficiente para servir de base a unos comentarios.

Además, como bien dicen en su escrito, la sociedad tiene un presidente que es al que compete dilucidar este asunto. Nosotros, si acaso, comentamos pero... no fundados en el anónimo, aunque reservásemos los nombres de los apellantes.

A los enfermos de los ojos

El oculista americano en Badajoz

Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores, que el reputado oculista americano, don Ricardo Catalá, establecido en Valencia, calle Alfredo Calderón, 13, que en su última visita a ésta, curó muchísimos enfermos, cuyos plácemes y elogios han sido insertados en la Prensa valenciana. De paso por esta capital, y obligado, para recibir a su numerosa clientela, y con el fin de poder operar a todos los enfermos que lo necesiten, dará cuatro días de consultas, en el hotel Garrido, en Badajoz.

Los enfermos de los ojos, así como también los que hayan ensayado de todo, sin resultado alguno, pueden visitar a este afamado oculista, que obtiene resultados sorprendentes con tratamientos especiales, descubiertos por él, especialmente en todas las queratitis con úlceras de córnea y granulaciones. Aquellos enfermos que no puedan visitar a dicho especialista, podrán hacerlo por escrito. Dará consultas en el hotel Garrido, de nueve a una, y de cuatro a siete, los días 29, 30 y 31, y 1, 2 y 3, inclusive.

Dos Grandes Maravillas

Cura heridas "HEIL"

TAFETAN LIQUIDO ALEMÁN (Tubo encarnado) Precio: UNA PESETA tubo

Toda persona precavida debe llevar siempre consigo un tubo de TAFETAN LIQUIDO alemán "HEIL". Por su gran poder antiséptico y curativo, por su comodidad en su empleo evitando el feo y antiestético uso de parches y vendas, es el medicamento ideal para la curación rápida de toda clase de heridas, llagas, cortaduras, desgarros, quemaduras y sabañones

Su aplicación produce una capa invisible, elástica e impermeable al agua y aire, que preserva a la herida hasta su completa curación de toda infección, externa sin impedir movimiento alguno de la parte afectada

Indispensable en todo hogar, colegio, fábrica y taller.—DESCONFIAD DE IMITACIONES, EXIGID SIEMPRE MARCA "HEIL" (tubo encarnado)

Cura callos "HEIL"

REMEDIO LIQUIDO (Tubo amarillo) Precio: ptas. 1'25 tubo

Todo aquel que tenga callos, ojos de gallo, dureza o verrugas debe aplicarse sin pérdida de tiempo Callicida alemán "HEIL" y obtendrá su curación rápida y absoluta, pues mata raíz. Es el remedio más eficaz y científico hasta hoy conocido: no molesta, al contrario calma inmediatamente el dolor: no ensucia ni se pega al calcetín; no se corre del sitio aplicado; es inofensivo pues solo ataca a la callosidad o dureza. Es el callicida ideal. Desconfiad de imitaciones y substitutos y exigid siempre CURA-CALLOS "HEIL" (Marca registrada).

EN VENTA: Farmacia SANDALIO HUERTAS, San Juan 51, Teléfono, 234, Badajoz, y demás importantes farmacias y droguerías



Si necesario es cuidar de los hijos, más han de cuidarse los padres que son su apoyo y sostén.

Todos los individuos que componen la familia deben combatir con rapidez cualquier síntoma de debilidad para alejar los peligros de la anemia, el raquitismo, la consunción, la neurastenia, etc, terribles enemigos de la felicidad del hogar. El Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

es el más activo de los reconstituyentes y el indicado para conseguir fortaleza y salud.

Cerca de 40 años de éxito creciente
Aprobado por la Real Academia de Medicina.
Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.

FÁBRICA DE MOSAICOS

La más importante de Extremadura, y precios más económicos

GRANDES EXISTENCIAS

DOMINGO OLGADO LEVA

Prim, 7, y Vasco Núñez, 48.-BADAJOZ

ANIS DEL MONO

Famoso en todos los países

YERBAS

Grandiosos Surtido en

Ofrecemos buenas y abundantes. Aprovechamiento de hierbas, para toda clase de ganados, por uno o varios meses, en las dehesas de "La Benéfica", de esta villa. Barroteros.

pendientes, peinetas, collares, estilográficas, abanicos, linternas, petacas, boquillas, juguetes, pernería, artículos de afeitador, objetos regalos. LA "LUZ"

Lea usted todos los días
CORREO EXTREMEÑO

NOTICIAS DE TODA LA PROVINCIA

OLIVENZA

Dos hombres heridos

Por cuestión de fal- das, riñen cuatro in- dividuos y salen a relucir las armas de fuego

Entre cuatro individuos y por cuestión de falda surgió una reyerta, haciendo uno de ellos dos disparos contra otro que resultó herido de carácter leve.

De la cuestión resultaron le- sionados dos de los contendientes con heridas que fueron califica- das de leves.

Con motivo de esta reyerta ha sido destituido el pregonero del Ayuntamiento.

UN SATIRO

Un individuo conocido por el "Bértelo" persiguió a una joven que iba tranquilamente por la calle, resultando la muchacha con algunas prendas desgarradas.

El escándalo que se formó fué de los que hacen época. Inter- vienen en el hecho las autorida- des.

FUNCIONES RELIGIOSAS

Se cerró con broche de oro la solemnisima novena de Nues- tro Señor de los Pasos con la ce- lebración de una hermosa fiesta en la que el predicador estuvo fácil de palabra y oportuno en el asunto.

Llegó la noche, la hora de la procesión y formando dos inter- minables filas, cual si fueran gus- anos de luz, las hermosas oliven- tinas preceden a la venerada imá- gen cerrando todo la banda de música y numeroso público, esta- ba la noche fría, pero esa increm- encia del tiempo no impide que la procesión se vea concurrídi- sima.

En la parroquia de Santa Ma- ría se está celebrando el septen- nario a la Virgen de los Dolores con inusitada concurrencia, ocu- pa la cátedra sagrada el doctor don Amador Almeida quien des- arrolla el tema del dolor humano que en ciertos indiscutibles lleva al auditorio el convencimiento.

LEA USTED TODOS LOS DIAS, "CORREO EXTREMEÑO"

SEGURA DE LEÓN

Una reunión del Sindicato Agrícola

Se ha celebrado la Asamblea anual, haciendo un interesante estudio de la labor realizada por el presidente honorario

Ayer, a las cinco de la tarde, y en el "Teatro Victoria", se celebró la Asamblea anual del "Sindicato Agrícola y Caja Rural" de este pueblo.

Invitados amablemente por su prestigioso presidente, don Rodrigo Montero de Espinosa y Sánchez Arjona, quien siempre tiene para la Prensa una atención y una deferencia, asistimos a tan importante reunión, sumamente complacidos por la reunión en sí, y por la satisfacción de informar a nuestros lectores, de uno de los actos más brillantes—el que más—que pueden arrancarse de la vida de este pueblo.

Con el salón abarrotado de asociados e invitados, comenzó el acto. Ocupaba la presidencia el flamante y querido cura párroco don Inocente Fernández, quien tenía a su derecha al digno alcalde don Francisco de Alba Escolar, y a su izquierda al señor presidente efectivo de la Asociación, don Rodrigo Montero de Espinosa. Ocupaban el resto del estrado, los consejeros, señores Bernáldez, Díaz, Montero de Espinosa, López, Díez, Jaraquemada, Agudo, Eugenio, Moreno, y el secretario señor Rangel.

Por éste, dióse lectura de los artículos del Reglamento, pertinentes al caso, así como del "Inventario y Balance", que fueron aprobados.

Seguidamente, el señor presidente dió lectura a la "Memoria" referente al ejercicio de 1927, que fué aprobada por unanimidad. No queremos extrañar documento de tal importancia, no ya por cuanto importa a la vida de la Sociedad, de que es reflejo, sino por cuanto pone de relieve la importancia moral y material de la Sociedad, en su relación con el pueblo. Por eso, mañana, y en crónica aparte, daremos la expresada Memoria, que eso y mucho más, merece documento tan sólido y brillante. Si queremos dejar sentado que su autor fué grandemente aplaudido, pese a la protocolaria aridez de estos documentos, pues en su discurso hubo—hay porque perdurarán—ras-

gos e ideas caritativas, morales y redentoras, en cuanto cabe de redención social en un hombre. Quiero decir, que esta redención es parcial, exigüamente parcial, pero... "real", y conste que quiero subrayarlo.

Seguidamente se pasó por el dicho señor presidente, a la presentación de proposiciones, todas las cuales, sea por anticipado, fueron unánimemente aprobadas.

La primera que lo fué entusiásticamente, fué el nombramiento de presidente honorario del Sindicato, del señor cura párroco, don Inocente Fernández.

Asimismo, como decimos, fueron aprobadas las siguientes: modificación del Reglamento de la sección de Mutualidad, en lo que concierne a la cuota de los socios quedando estipulada la baja de dicha cuota, en cincuenta céntimos mensuales. Es aprobó también la adquisición, mediante estudio del Consejo, de una báscula

para ganados, y la implantación de una parada de sementales anual y caballar. Otras proposiciones de menor importancia y de régimen interno, fueron aprobadas, que no reseñamos.

El asociado señor Oyola expuso una interpelación, referente a la adquisición de tierras, ya que los arriendos colectivos, parece ser, no son muy asequibles.

Todos estos extremos fueron recogidos, atendidos y contestados por el presidente, de manera precisa y consecuente.

El señor cajero, como anunciamos en el título, defendió la idea mutualista en su relación con el Sindicato, de una manera clara, hermosa y elocuente. Su discurso alcanzó períodos brillantísimos, y al final obtuvo merecidos aplausos.

A continuación se verificaron los sorteos de las pensiones, a los ancianos desvalidos, y los premios a los mutualistas. Resulta-

ron favorecidos, de los primeros, Fernanda Matito, Francisca Jaramillo, Isabel Lergo, Tomasa Ledesma, Ricardo Rubio, Manuel González, Manuela Oliva y Juan Navarro. De los segundos, Agustín Picón y Francisco Domínguez.

Por último, el señor cura párroco hizo uso de la palabra (y le agradecemos no que perdiera los papeles, sino que los guardara) en primer lugar, para dar las gracias por la distinción que el Sindicato le hacía, colocándole en la presidencia de honor, "cargo—dijo—que aceptaba, por lo que su modesta persona representaba, que es lo más alto y grande que puede representarse". Diferentes motivos tocó en su discurso, todo él expresado con una facilidad, una claridad y una precisión persuasiva y admirable. Terminó dando un viva, que fué entusiastamente contestado, al Sindicato y a Segura de León. Fué grandemente aplaudido.

Mañana, como decimos, daremos la "Memoria" leída por el señor presidente.

GUAREÑA

La crisis obrera

En fecha próxima será inaugurada la sucursal del Banco Español de Crédito de esta plaza

Como recordarán los lectores de CORREO EXTREMEÑO, en una de mis anteriores crónicas, daba la importante noticia de que se estaba procediendo con suma rapidez a la instalación, en esta localidad y calle de Cuatro Caminos, del Banco Español de Crédito, y parece ser que se aproxima su apertura, pues según nuestros informes el próximo domingo tendrá lugar la inauguración del citado Banco, dando seguidamente principio las operaciones a que esta clase de casas se dedican. Creemos inútil citar la importancia que para el pueblo de Guareña tiene esta importante mejora, dado el desarrollo de la industria, agricultura y comercio.

EL TEMPORAL

Gracias a Dios que llevamos un par de días, en que el Sol nos alumbraba y alegra con toda su claridad, ya hasta los labradores estaban cansados de tanta agua, y no hay que decir nada del elemento obrero; sin poder trabajar para llevar a sus familias lo más necesario. Menos mal que el Ayuntamiento, previsor como siempre, ha remediado en lo posible un sin número de necesidades, por lo que merece nuestro aplauso.

CESAR

PREPARADO RAMOS

conserva los huevos frescos un año. Premiado con varias medallas de oro. Un kilo para 2.000 huevos, 7 pts.—Juan Ramos (Logroño).

FABRICA DE PIANOS

a manubrio de José López. Costanilla de San Pedro, 8 y 10. Madrid. Venta y cambio nuevos por usados. Aviso en Badajoz: Manuel García, Barriada de la Estación, calle Transversal Campo Mayor, 34.

LEA USTED TODOS LOS DIAS, "CORREO EXTREMEÑO"

COMUNIDAD DE LABRADORES DE RIBERA DEL FRESNO SUBASTA

El día quince del corriente mes y hora de las once de la mañana, tendrá lugar en las oficinas de esta Comunidad, la venta en pública subasta de los aprovechamientos de rastrojeras y gramas de CINCO MIL fanegas de terreno próximamente, subdivididos en lotes y por tiempo y condiciones prevenidos en las Ordenanzas.

En las oficinas de la Comunidad, se halla desde esta fecha de manifiesto el pliego de condiciones para la subasta.

Ribera del Fresno, a 1.º de abril de 1928.

El Presidente, Antonio González

TROTTO

TOS

Garganta y bronquios Caramelos pectorales Cénario (Al eucalipto y savia de pino) Desinfectante del aparato respiratorio CAJA: 35 y 70 céntimos Farmacias y droguerías

AGENTES

"España Automovilista", desea pueblos. Asunto nuevo.—Dirigirse a la Delegación en la provincia: Hotel Palax.—Badajoz.

VICHY-ETAT

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy Hopital (estómago). Vichy-Célestins (riñones). Vichy-Grande-Grille (hígado).

INDICADOR DE ACTIVIDADES

ANUNCIOS BREVES

PROFESIONES Y OFERTAS Y DEMANDAS

Arriendos

SE ARRIENDA una posada, para tratar, Francisco Neila 20 Santa Marta, o en la Redacción de este periódico.

ARRIENDO

Se arrienda desde San Miguel venidero a pasto, labor y fruto de bellotas, la dehesa "Pedruéganos", "Llanos" y "Porqueros", si en término de Oliva de Mérida.

Para tratar con don Francisco Esteban Durán en Zarza de Alange.

SE ARRIENDA

A pasto, labor y fruto de bellota, la dehesa de "La Garza", en el término de Oliva de Mérida. Para tratar: con su dueño don Tomás Hernández Camiña, en dicha finca.—Correspondencia por Guareña.

SE ARRIENDA

el agostadero de la dehesa de "Las Tiendas de la Parte", denominada Quintillo. Tiene rastrojera y muchos pastos, y buenos abrevaderos, en la Ribera de Sacra, término de Mérida. Para tratar, en la casa de la finca

Médicos

DOCTOR J. TORRES PEREZ Enfermedades de los ojos Médico militar

OCULISTA

De los hospitales Lariboisier y Saint Louis, de Paris. Echegaray, 22 y 24, pral., izqda. Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6.

ALEJO GARCIA GONZALEZ

Profesor del Instituto Rubio ESPECIALIDAD EN GARGANTA, NARIZ Y OIDO Consulta, de 11 a 1 y de 5 a 7 MUÑOZ TORRERO, 35, bajo

SERAFIN GIL GONZALEZ

Especialista en partos y matriz Profesor del INSTITUTO RUBIO Consulta: de 11 a 2 MORENO NIETO,

JOSE NIETO MONTERO

Enfermedades de los ojos Del Instituto Oftálmico Nacional Consulta diaria de 11 a 1 y de 6 a 7. Villanueva de la Serena

A. AMBEL ALBARRAN

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos.—Consulta de 12 a 2.—Ramón Albarrán, 14.—Badajoz.

P. PIQUERO

OCULISTA es médico militar por oposición Operaciones - Graduaciones Procedimientos modernos De 11 a 1 y de 4 a 6 : MERIDA

JUAN DURAN SANCHEZ

MEDICO MILITAR Medicina general, piel y Sexuales Consulta de 1 a 2 y de 4 a 6 Santa Ana, 2, principal.

JOSE MARIA SANZ DE LA CRUZ

De la Maternidad de Madrid Partos, Matriz y Niños Gabinete de Rayos X Don Benito: Enrollada, 5-Tel. 78

DOCTOR GRANDE

Medicina — Cirujía Especialista en digestivo y respiratorio RAYOS X Rambla de Santa Eulalia, 14 MERIDA

A. ENCINA DE LA ROSA

Enfermedades de los niños Ex interno de la Clínica de esta especialidad en la Facultad de Medicina de Salamanca y asistente al Hospital del Niño Jesús, de Madrid Rayos X - Rayos ultra-violeta Consulta: de 11 a 2 y de 5 a 7 Menacho, 18 — BADAJOZ

Ventas

SE VENDE

Automóvil "Fiat-turismo", modelo 503. Informes en la fotografía Boccóni, Mérida.

SE VENDE

un caballo de seis años, de acreditada ganadería, acostumbrado a tiro de coche y montura, y un coche "milor" semi nuevo. Darán razón: calle Hernán Cortés, 10, pral.—D. Manuel Hurtado Con un lucido número de pere-

SE VENDE

máquina segadora, un carro y un triturador; todo en muy buen estado.—Dirigirse a Ernesto Torreñuela, en Villagarcía de la Torre

SE VENDE

en La Roca de la Sierra la huerta llamada de los Bachilleres de 14 fanegas de cabida (con naranjos, árboles frutales, olivos y encinas, casa, habitación con cuartos, pajares y tinahón, agua abundante, noria y cuatro pozos), para tratar con su dueño, Arco-Aguero número 12, principal, en Badajoz.

SE VENDEN

las casas números 14 y 15 de la Plaza de Cervantes. Para informes, en las casa núm. 13, bajo, de la misma plaza.

LEÑA

de encinas se vende por peones en la dehesa de "Las Monjas de Montero". Para tratar, con el guarda de la finca.

SE VENDEN

cinco fanegas de tierra de labor, a tres kilómetros de la capital, lindando con la carretera de Sevilla y camino del polvorín Para tratar, Prim, 7, bajo

SE OFRECE

un ama portuguesa, de 23 años, soltera primeriza. — Concepción Baja, 9.—Sra. Rosita

Varios

NOVEDADES en bisutería, perfumería, juguetes artículos de regalo

PARA VESTIR ELEGANTE

Sastrería de Rojas. Plaza de la Soledad, 10 y 12

SUERO CUTTER

contra la peste porcina. Representación y depósito: Compañía Internacional de Maderas.—Agente de ventas: Angel Samper Juan; Santa Lucía, 27.—Badajoz.

CASA PICO

Confitería Postres económicos, arrope, mer melada de fruta variada a 1'75 kilo Dulce de membrillo a 2 pesetas kilo San Juan, 15. Teléfono 504 BADAJOZ

AGENCIA DE CAMIONES

de transportes y Auto-capitonés O, Donel, 25 — Sevilla

AGENCIA GIMENEZ

SAL, 9.—PRAL.

AMENIDADES Y ASUNTOS VARIOS

En Cordobilla de Lácara quedó constituida la Junta del Homenaje a Estella

Ha quedado constituida la Junta para el homenaje al marqués de Estella en la siguiente forma: presidente, don Enrique Amaya, párroco; vocales doña Eulalia Burgos, srta. doña Carmen Bascón, maestra nacional; don Juan Saez, alcalde; don Justo Barbancho, juez; don Adolfo Payón, jefe de la Unión Patriótica; don José Santamaría, cabo del Somatén; don Joaquín Bravo, maestro nacional y don Feliciano Campos.

OTRAS NOTICIAS

La fábrica de luz eléctrica de Santa Felipa, sigue funcionando con normalidad y las calles y plazas se hallan suficientemente iluminadas.

Reciba la enhorabuena el señor alcalde don Juan Saez y el dueño de la fábrica don Joaquín Chaves.

Reina la misma animación que en años anteriores para la Semana Santa, esperando que los simpáticos alabarderos capitaneados por don Vicente Bola y don Antonio González realicen sus tradicionales ceremonias.

Corresponsal

A las Señoras

Se encuentra en esta el representante de los "Almacenes de Camino, de Sevilla", con las últimas novedades para la temporada próxima, muestrario general y ropa blanca

Pasará a domicilio previo aviso Se hospeda en el hotel Garrido. Teléfono, 135

PLISADOS

CASA MARTI

Real 54.- La Coruña

FABRICA DE APARATOS PARA PLISSAR Y VENTA DE TALLERES COMPLETOS DE PLISADOS.

En breve estará en esta plaza el viajante de esta casa Don Plácido Bermúdez, con la colección completa de moldes para plissar. Avisándole en el Hotel Garrido, pasará con el muestrario, dando cuantas explicaciones se soliciten relacionadas con esta industria.

La economía Nacional

La conversión de la Deuda

En la "Gaceta" del viernes último se publicó el Decreto de conversión voluntaria del Interior 4% que el Gobierno preparaba.

Responde tal disposición al deseo de intensificar el proceso amortizador de la Deuda pública. Como se declara en el preámbulo del mismo, se comprende la misión que en la Economía nacional llena la Deuda Perpetua. No se va a la extinción de la misma, sino a su conversión parcial y voluntaria, con lo cual el Estado respeta los deseos del tenedor, según es su tradición en materia crediticia.

La obra de la Caja de Amortización se estima ya continua pero se pretende una mayor intensidad, y para ello se decreta la actual conversión, dejando aquella labor de la Caja como complementaria, a la vez que reguladora del mercado.

El sacrificio que el Estado hace de presente para llegar a la amortización es imperceptible, pues no llega al uno por mil del actual presupuesto de gastos para extinguir mil millones de Deuda y descargar en cambio el día de la amortización 32 millones de pesetas de ese presupuesto. Gracias a esta conversión el Estado pagará a sus acreedores en el lapso de 70 años, 150 millones de pesetas más, supuesta la conversión de mil millones y con ese dispendio se habrán extinguido los mil millones del global de la Deuda y se habrá cancelado para siempre la carga de 32 millones de pesetas de intereses.

Para lograr esto, tomando siempre como cifra de conversión mil millones de pesetas—que el Gobierno se reserva ampliar—se crean dos deudas amortizables en 70 años, exentas de la contribución sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria y con interés del 4% una, del 3 por ciento otra. Los títulos de la Deuda 3% llegan a ser de 100.000 y 250.000 pesetas nominales; y los de la del 4% de 80.000 y 200.000 para la mayor facilidad del corte del cupón en los tenedores de gran importancia.

Ambas Deudas son admitidas por su valor nominal en toda clase de fianzas para el Estado, Diputaciones, Ayuntamientos y toda clase de Corporaciones públicas o administrativas. Las inscripciones intransferibles de los establecimientos de beneficencia, corporaciones oficiales, establecimientos de enseñanza, patronatos, hospitales, etc., no pueden presentarse a la conversión; pero sí podrán hacerlo las corporaciones, particulares, establecimientos de crédito, Cajas de Ahorros Compañías de Seguro, entidades chateluseras y tontinas, cuando las restricciones provengan de escrituras o estatutos funcionales, siempre que así lo acuerden sus representaciones legítimas.

Los tenedores del Interior per-

Zalamea de la Serena

En esta población nació doña María Ortiz Gaete, esposa del conquistador de Chile La cuna de Pedro de Valdivia

Hoy vuelvo a levantar mi humilde voz por la parte que a nosotros corresponde en esta noble polémica literaria, discusión serena que no debe llegar a términos que desvirtúen este interesante pleito sobre la cuna del conquistador de Chile.

Hace ya mucho tiempo que vengo haciendo investigaciones para encontrar datos del conquistador de Chile y de su esposa.

Hoy puedo aportar datos de la familia de los Valdivias y de doña María Ortiz de Gaete, nacida en nuestra villa, queriendo hacer resaltar las glorias de los hijos ilustres de mi querida villa.

En mis investigaciones llegó a mi poder un libro manuscrito que atesora un rico caudal de datos referentes a la familia de los Valdivias y Gaetes.

Este libro se titula "Declaraciones sobre sepulturas de la iglesia parroquial de Nuestra Señora de los Milagros, de la villa de Zalamea", contenidos en el libro viejo que la dicha iglesia tiene hecho por Fray Francisco Gómez, vicario que fué de esta villa en fecha de primero de diciembre de 1539. Después fué hecho otro por el vicario don Rodrigo de Zapata Renao, en el 1604.

En la primera línea de la capilla mayor de la iglesia, que empieza a contarse desde la puerta de la sacristía hasta la capilla del alcalde de la fortaleza, Enrique Isla, existen veintidós sepulturas, que pertenecen a las personas siguientes:

La duodécima sepultura se titula de los Valdivias y sus he-

petuo que quieran seguir cobrando el mismo interés recibirán Deuda 4%, canjeando cada 100 pesetas nominales de ahora por 80 de amortizable. Los que se conformen con un interés de 3%, en vez del 3,20 de ahora, recibirán 100 pesetas nominales en Amortizable 3 por 100 por cada 100 Perpetuos de ahora.

En ambos casos, gana la prima de amortización, y recibe una deuda con los siguientes privilegios: exención de la contribución sobre riqueza nobiliaria; exención del timbre hasta fin de 1936; pignoración de los nuevos títulos al tipo de 90 por 100, y bonificación del medio por 100 (o sea el 4 en vez del 4,50) en los préstamos sobre los mismos. El Amortizable 3% seguirá sin reducción de interés (o sea reditando un 3,20) durante tres trimestres.

En estas condiciones de conver-

rederos, que son: Juan de Valdivia, Tomás de Valdivia, Diego de Valdivia y Giomar de Valdivia, mujer que era de Francisco Escobar y sus descendientes. Esto indica que la familia fué muy numerosa, debiendo ser éstos hermanos del conquistador. El último fué don Isidro Ferrera Valdivia, que murió en el 1904. Este sacerdote decía que poseía una Ejecutoria que acreditaba ser descendiente del conquistador de Chile.

En todas las historias de España, el apellido del conquistador es Valdivia, ¿cómo se explica que llamándose su padre Pedro Onacas de Melo, no lleve Valdivia el primer apellido paterno y si el de su madre? Pues, según dice don Miguel Vázquez en artículo publicado en CORREO EXTREMEÑO, la madre de don Pedro de Valdivia se llamaba doña Isabel Gutiérrez de Valdivia. La familia de la esposa de Valdivia doña María Ortiz de Gaete, se encuentra en la sepultura que se titula "La Décima nona" que dice: Francisco Ortiz Gaete, Juan de Villanueva Gaete, Diego Ortiz Gaete, Jerónimo Ortiz y Leonor González Gaete; éstos aparecen en la línea del núm. 12, con la de Guzmán de Valdivia. ¿No son estos los padres de la esposa del conquistador de Chile doña María Ortiz de Gaete?

Copio el testamento de la esposa de Valdivia:

En el nombre de la Santísima Trinidad, Padre, Hijo y Espíritu Santo, tres personas distintas y un solo Dios verdadero, sepan cuanto esta carta de testamento vieren, como yo, doña María Ortiz de Gaete, viuda, mujer que fuí de Pedro de Valdivia, residente en esta ciudad de Santiago, reino de Chile, natural de la villa

Cabeza del Buey

Sobre una información

Por un error de transmisión en las notas informativas de este pueblo publicadas en el número del pasado martes, aparece el nombre del señor Camarasa como orador sagrado encargado de la predicación del solemne septenario que en honor de Nuestra Señora de los Dolores se celebra en esta parroquia, en vez del canónigo de Madrid, señor Tortosa.

El buen sentido del lector local habrá salvado este "lapsus pluma" que nosotros subsanamos.

X.

de Zalamea, en los reinos de España, hija legítima de Francisco Ortiz y de Leonor González su legítima mujer, mis padres ya difuntos, estando en mi buen juicio naturales. Este testamento que publicó el señor De Mena viene a corroborar perfectamente los nombres que yo he encontrado en el libro de estas sepulturas de Francisco Ortiz y de Leonor González Gaete, que los padres de doña María Ortiz Gaete eran de Zalamea de la Serena, y están sepultados en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de los Milagros, y que la mayor rama de los Valdivias se encuentra en Zalamea, creyendo que los nombres que antes he reseñado son hermanos del conquistador de Chile don Pedro de Valdivia.

Antonio Carrasco FERNANDEZ

FUNERARIA CORREA JUAN MONTAÑO Felipe Checa, 56.-BADAJOZ

Tubería de cemento centrifugado S. T. A. C. para conducciones de aguas, desagües y saneamientos. Lo más barato y más consistente. Construcciones & Montajes Moreno Nieto, 10 J. Fernández Badajoz Cementos, yesos, azulejos y materiales de construcción.

Comp. Internacional de Maderas (S. S.) Sucesores de C. Dupin & Compañía BARRIADA DE LA ESTACION -- BADAJOZ Fábrica de aserrar -- Maderas de todas clases -- Abonos mares PEÑARROYA -- Saquerlo 454 b

Los carteros rurales se dirigen a sus compañeros, los peatones de España

Los carteros rurales y peatones de España, que, por la índole del especial servicio a que consagran su actividad, viven dispersos en las pequeñas entidades de población, sin vínculos de relación constante entre sí, han hallado dificultades insuperables para establecer una organización de auxilio mutualista que les permita ayudarse en los casos de enfermedad, invalidez o de amparar a sus viudas y huérfanos.

Ante esta dificultad, numerosos carteros y peatones de la provincia de Salamanca, han realizado la obra de fundar esa Asociación y se aprestan a ofrecerla, una vez que esté sólidamente arraigada la obra previsor, a sus compañeros de toda España, para que en un tiempo breve, la obra tenga carácter nacional.

A este fin está aprobado ya por la autoridad gubernativa de la provincia el reglamento de la Asociación benéfica de los carteros rurales y peatones de España, que se propone socorrer a los asociados enfermos; conceder pensiones a los que se inutilicen en actos de servicio; otorgar socorros a las viudas e hijos de los asociados fallecidos y promover todas las obras y acciones que puedan mejorar la situación moral y material de los asociados, extendiendo el amparo hasta procurar a los enfermos la permanencia en clínicas y sanatorios.

Se conceden estos auxilios a los seis meses de pertenecer a la Asociación y teniendo en cuenta, que los más ancianos, son los llamados a disfrutar antes de los beneficios sociales, se establece un tipo de cuotas, graduando con arreglo a la edad del solicitante, a saber:

Los que al solicitar su ingreso tengan cumplidos los cincuenta años, abonarán dos pesetas.

Los que tengan más de cuarenta y menos de cincuenta años, 1,50 pesetas.

Los que tengan menos de cuarenta, una peseta.

Se hace, por medio de este periódico un llamamiento a los carteros rurales y peatones de la provincia de Salamanca, para que dando claro ejemplo de solidaridad a los compañeros de toda España, se apresuren a solicitar el ingreso, escribiendo al presidente de la Asociación, don Eladio Pérez Morocho, cartero de Matilla de los Caños del Río (Salamanca).

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, etc.

RAMON CARDENAL Escultor Decorador Decorados de fachadas Interiores y Templos PROYECTOS Y PRESUPUESTOS ESTUDIO Y TALLERES Santa Lucía, 15 BADAJOZ

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

CORREO EXTREMEÑO publica todos los días ocho grandes páginas y vale diez céntimos. Lea nuestras secciones especiales y compruebe el número de anunciantes. ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

EL CUENTO DE HOY

Las pasaderas

Y me refería con su voz armoniosa y cantarina los diversos sueños que anidaban en su frente, echándose hacia atrás nerviosamente la revuelta melena, que se empeñaba el aire en alborotar cada vez más, empujándola sobre la cabeza pensadora. Ha sufrido mucho al empezar a vivir... y por eso reflejan una habitual tristeza aquellos grandes ojos, negros y profundos que parecen querer sondear el fondo de las almas que pasan a su lado, a algunas de las cuales sonríe, aunque sin escuchar sus amorosos cantos... Es selecto y depurado el gusto de la chiquilla y cuando en

nuestros solitarios paseos y frecuentes ascensiones a la sierra se pone a pensar alto, semeja por la profundidad de sus ideas haber llegado a la madurez de su vida, cuando apenas rebasó los años. No se da nunca a ridículos romanticismos, peste de todas las épocas, deslizándose su vida tranquila y suavemente, como se deslizan las aguas cristalinas de nuestro Guadiana, a cuyas orillas ha nacido. Una vez en las risueñas tierras de Camoens, vió interrumpido su sueño por melancólico y dulce traer de violas y mandolinas, y pronto las noches del fado, melódico y sentimental llegaron a adentrarse en su alma entre los arrullos del Atlántico, que la luna iluminaba débilmente...

¿Volvieron las serenatas a repetirse? ¿Lograron sus armónicas, dulcísimas cadencias despertar aquel corazón que dormía...? Tal vez. Pero si prosigo, no me lo va a perdonar: los fados y los mufeiras son sus cantos predilectos y más de una vez me deleité con los gorjeos suavísimos de su garganta. Y ocurrió, que cuando bordeábamos una tarde las márgenes del Ortega, tuvo mi amiga un extraño capricho: atravesar su rápida corriente, por demás aumentada con las recientes lluvias, sirviéndose para ello de las inseguras pasaderas que utilizan los cabreros y lavanderas para ganar la opuesta orilla. Una rubia, muy linda, armada del Kodak, trataba de disuadirla.

—No pases, Airam; pudieras caer. —Dame la mano, Margot—fué la única respuesta de la atrevida chiquilla y asíndome la diestra, cruzamos con rapidez el cauce, cuando al llegar a la penúltima piedra ¡zas!! ¡Fué vértigo o mareo que le produjeron las aguas arremolinadas? ¡Fué acaso el alto tacón Luis XV, poco a propósito para estas excursiones? La pícara rubia aún no cesa de reír y ¿sabéis cual es su pena mayor? No haber enfocado a tiempo la pintoresca escena de la inmersión forzosa para haberla podido perpetuar entre los conturbiados de las largas veladas invernales. Margarita Soldevilla PUENTE

PAGINA AVICOLA

Sobre el Tercer Congreso y Exposición mundiales de Avicultura celebrados en Ottawa (Canadá)

Ante todo, mil perdones a los asiduos lectores de CORREO EXTREMEÑO con los cuales había contraído la deuda que hoy quiero pagarles al escribir esta "Página Avícola", ya tan "cacareada" por mí mismo en las anteriores en las que anunciaba estas líneas que hoy trazo para que a los señores que pueda interesarles esta materia, sepan lo que es la avicultura en otros países y no ignoren por otra parte que en nuestra nación también podemos ser "grandes avicultores, y acaso de mayor productividad que en aquellos territorios que ya lo están reputados como buenos, porque si allí encontró esta industria una iniciativa y un orden grande en cuanto a su desarrollo se refiere, en nuestro país tenemos un suelo y un cielo dignos de todas las alabanzas por parte de los visitantes extranjeros.

Tranquilo ya de poner "manos sobre la obra" que saldará esa deuda contraída,—imperdonable por parte de los avicultores,—voy a detallar a grandes pinceladas, la magnificencia de aquellos actos que tuvieron lugar en el Canadá durante el pasado año.

LO QUE ES LA AVICULTURA MUNDIAL

Cuando se trata de recoger en unas cuartillas algo de lo mucho maravilloso que a veces nos rodea, es entonces cuando los hombres tenemos mayor grado de insignificancia en esta vida, y he aquí un momento en el que al recordar los actos que hallaron lugar apropiado en aquel vasto Imperio, se apodera la grandiosidad de los mismos de este pobre espíritu, para embriagar con sus magnitudes a esta pobre y pecadora pluma mía, pero de todas maneras, allá va a grandes rasgos algo de lo mucho y bueno que en Congreso y Exposición mundiales de Avicultura de Ottawa, pudieron admirar los congresistas que a él acudieron hasta de los más apartados rincones de aquel glorioso y fértilísimo país.

GENESIS DE LOS CONGRESOS Y EXPOSICIONES MUNDIALES DE AVICULTURA

Estos se deben a la Asociación Internacional de Profesores e Investigadores de Avicultura que tiene su residencia en Londres y estuvo presidida hasta fin del pasado año, por el gran Patriarca de la Avicultura mundial, Mr. Edward Brown, y a cuya Asociación pertenecen como vicepresidentes varios distinguidos avicultores de todo el mundo, y entre ellos por España, el profesor don Salvador Castelló.

El Secretario de la referida sociedad, lo es el profesor Husen, de la Universidad norteamericana de Cornell.

El primero de estos Congresos se celebró en La Haya durante el mes de septiembre del año 1921; el segundo tuvo lugar en la ciudad de Barcelona por el mes de mayo de 1924, ofreciéndose la presidencia honoraria del Congreso a S. M. el Rey Don Alfonso XIII y la Vicepresidencia a S. A. R. el serenísimo señor Príncipe de Asturias. La presidencia efectiva la llevaron Mr. Edward Brown y el profesor Castelló, Los delegados oficiales del Gobierno canadiense en Barcelona, Mr. Elford y Mr. Rhoades, llevaron a su país la misión de ofrecer al Canadá el Tercer Congreso y Exposición, lo cual fué aceptado por el Gobierno general del dominio británico y por el Gobierno en pleno, y como consecuencia de ello, en los días 27 de julio al 4 de agosto del pasado año, se llevaron a efecto los actos del Tercer Congreso y Exposición mundiales de Avicultura, los cuales dejaron huellas palpables de la importancia que tiene la Avicultura en aquel hermosísimo país del gran Imperio.

Un volumen muy grande podría escribirse haciendo solamente la apología de las sesiones y demás actos que vieron la luz en un ambiente "puramente avícola" y cargado

del más plausible entusiasmo en todos los congresistas que allí se hallaban reunidos, robusteciéndose por los que desde aquí también les alentábamos con nuestro espíritu, siguiendo paso a paso todos los acontecimientos del Congreso y Exposición.

EN VISPERAS DE LOS GRANDES ACONTECIMIENTOS AVICOLAS

Desde muchos días antes de celebrarse la sesión inaugural del Congreso, ya se respiraba avicultura en toda la bellísima capital del imperio canadiense y en todos los edificios públicos y en muchos particulares ondeaban infinitas banderas de los distintos países del mundo, en señal de gratitud y bienvenida a los visitantes como primer homenaje a su llegada a la gran ciudad.

Los escaparates de los comercios lucían por doquier vistosas y elegantes colgaduras alusivas a las próximas "fiestas avícolas" y en muchos de ellos se veían pollitos vivos exhibidos con esmero en primorosas vitrinas de cristal o en gallineros pequeños.

La población rindiendo culto a una de las mayores y más lucrativas industrias de sus exuberantes campos, vestía "las primeras galas" en señal de su imponderable progreso aviar, el cual se halla a la cabeza del mundo entero.

Por fin llegó el tan deseado día de la sesión inaugural para la que fué cedido el grandioso salón-teatro "Auditorium" capaz de contener 6.000 personas y al que acudieron ¡cinco mil congresistas!, destacándose entre ellos muchísimas y distinguidas señoras y señoritas de la buena sociedad canadiense y de países lejanos, algunas de ellas en representación de sus respectivas naciones.

La organización de aquellos actos fué una nota más de simpatía y fraternidad para los numerosos turistas, dándose toda clase de facilidades desde las más elementales exigencias, hasta los más elevados refinamientos para acomodar debidamente a sus huéspedes.

El número de congresistas inscritos, era de 10.000 de los que estuvieron presentes 5.000, pero esta cifra fué muy superada solamente por los millares de personas que de todo el Canadá y de los Estados Unidos norteamericanos acudieron a visitar la Exposición.

SOLEMNE APERTURA DEL CONGRESO Y EXPOSICION

A los acordes del Himno Nacional Británico, hizo su entrada en el local de su excelencia el vizconde de Willingdon, Gobernador general del Canadá y representante de su majestad imperial el Rey Jorge, a quien acompañaba lady Willingdon, su esposa, siguiéndoles su cuarto militar y varios miembros de los servicios palatinos.

Ocupaban el estrado de preferencia las delegaciones oficiales, y después de quedar abierta la sesión inaugural por el ministro de Agricultura Mr. Motherwell y terminado su brillantísimo discurso durante el cual tuvo palabras de elogio para España, en cuanto a la Avicultura se refiere. Hizo uso de la palabra el Gobernador general vizconde de Willingdon, siguiéndole el Alcalde de Ottawa Mr. Balharrie, el presidente de la Avicultura mundial Mr. Edward Brown y los delegados oficiales de Holanda y España, Mr. Wilton y don Salvador Castelló.

El discurso pronunciado por el ilustre presidente de la Delegación Española profesor Castelló, fué un alarde de galanura y elocuencia rebusante de amor a su patria y a su Rey, en nombre del cual felicitó al Presidente Mr. Edward Brown.

Bien podemos sentirnos orgullosos los avicultores tanto profesionales como de acción de tan digno representante en el Canadá, y por eso yo, acaso el más humilde de los que admiran su gran obra (pero no

el que menos la quiere), le envío desde las columnas de este diario, la más efusiva felicitación en mi propio nombre y en el de todos los avicultores porque sé que no han de negarse a ello, ya que si muchos tienen bien cimentada su industria avícola, se la deben al señor Castelló que supo tan acertadamente colocar la primera piedra...

También me place enviarle una segunda felicitación por la distinción de que fué objeto en la ciudad de Quebec, nombrándole Comendador de la Orden Quebeense del Mérito Agrícola.

Si mi voz no fuera tan poco autoritaria, hoy desde esta misma "página avícola" me atrevería a decir que España entera debe un homenaje a tan esclarecido maestro de la avicultura nacional, pero no a mí, sino a los millares de avicultores que a la sombra de sus doctrinas triunfan en la empresa, les corresponde cristalizar esta iniciativa que encierra de plausible, lo que de amor a la equidad y la justicia tengamos los españoles...

Nos consta que el referido señor Castelló llevó a Norteamérica un encargo especialísimo de S. M. el Rey, que era el de traerle un informe detallado de lo que es la avicultura en el imperio canadiense y da-

do el ambiente avícola que hoy ya comienza a sentirse por nuestra nación, hemos de augurarle a esta industria un porvenir honroso para la patria y lucrativo para los que en ella inviertan una parte de su capital.

Por lo que a España respecta, ya en diversas ocasiones hemos consignado las condiciones tan favorables que nos rodean para esta clase de explotaciones y una vez más queremos hacer un alto en la marcha, para repetir que la avicultura dado el pequeño capital que para desenvolverla se necesita, deja un margen de ganancia grande, pues creo yo que pocas empresas efectuaron balances con un beneficio "limpio" del 25 o el 30 por ciento, como en la explotación de las gallinas yo he conocido.

Permítase la ligera desviación al tema inicial de esta página, pero considerando oportuno el consignar estos detalles, nos hemos permitido estas ligeras descripciones.

DELEGACIONES OFICIALES QUE REPRESENTARON A SUS RESPECTIVOS PAISES EN LA EXPOSICION DE OTTAWA (CANADA)

Delegaciones europeas.—España, Holanda, Inglaterra, Bélgica, Di-

namarca, Norte Irlanda, Francia, Alemania, Hungría, Italia, Yugoslavia, Polonia, Rumania, Suiza, Turquía, Portugal y por la Federación Internacional de las Sociedades europeas de Avicultura, su vicepresidente el profesor Castelló.

Países de América.—Estados Unidos Norteamericanos, Méjico, Argentina, Brasil, Cuba, Ecuador, Perú y Colombia.

Países del Asia, Africa y Oceanía.—Japón, India Inglesa, Nueva Zelanda, Palestina, Islas Filipinas, Egipto, Birmania, Sudáfrica.

También tuvieron representación oficial o particular varias Islas y Posesiones británicas no mencionadas sumando en total la cifra de 42 países representados por Delegaciones oficiales o representaciones extraoficiales.

Por las mencionadas Delegaciones, fueron aportadas al Congreso y Exposición Mudies de Avicultura de Ottawa, 147 trabajos de "técnica avícola", los cuales serán resumidos en un volumen como conmemoración de aquella fecha y los que aportarán a esta ciencia su valiosa ayuda.

Las secciones de cada país, estaban admirable y primorosamente presentadas, figurando en ellas ejemplares de todas las razas de gallinas del mundo y mereciendo especial mención la famosa pareja de Gallus Bankiva tronco originario de todas las especies domésticas las cuales figuraron en el stand de la India Inglesa, cuya representación se había confiado a una gentil señorita.

El Pabellón de España, fué un alarde de buen gusto y galanura, debiéndose su iniciativa al profesor

Castelló y la ejecución del decorado, al eximio escenógrafo catalán don Salvador Alarma.

También había salones destinados a la exhibición de material avícola, donde se pudieron ver incubadoras hasta de 12.000 huevos y todo lo concerniente a la referida industria.

En resumen: puede decirse que el paso ascendente de la Avicultura mundial, es ya un hecho, y prueba bien manifiesta la ha dado esta última Exposición obediendo a la progresión que ya marcaron la que tuvo lugar en la bella ciudad de Holanda a la que siguió en 1924 otra que tuvo su cuna en Barcelona, de la que se conservan gratos recuerdos, que fueron manifestados en Ottawa desde la gloriosa sesión inaugural hasta la espléndida y maravillosa clausura del Tercer Congreso y Exposición mundiales de Avicultura.

Como punto final de la Exposición, las Delegaciones oficiales fueron galantemente obsequiadas por el Gobierno británico, para efectuar un viaje transcanadiense el cual duró 26 días y al que asistieron 126 turistas que amablemente atendidos pudieron disfrutar las delicias de un paisaje indescriptible saturado del dulcísimo perfume de la confraternidad más íntima.

Vayan estas últimas palabras enmudecidas por un sincero aplauso a los organizadores de tan magnos acontecimientos avícolas y augúrense al futuro Congreso y Exposición de Avicultura un éxito más ya que la nebulosa ciudad de Londres sabrá esclarecerse con su magnificencia en el año 1930.

Francisco Higuero Bazaga

Concurso de Belleza Infantil

A nuestros lectores

Abrumados por la cantidad de fotografías que constantemente llegan a nuestra redacción para tomar parte en el concurso infantil, y en el deseo de satisfacer la natural ansiedad de las familias, nos vemos obligados a publicar diariamente algunas fotografías.

Aun terminado el concurso continuaremos publicando páginas infantiles, con amenidades propias al fin a que están destinadas. También anunciamos a nuestros lectores el propósito de dedicar un número especial a este concurso, como homenaje, a la infancia. Insertaremos en él los grabados de cuantos nenes tomen parte en el concurso, disponiendo un cuadro de honor para los que resultaren premiados, según el escrutinio cuya celebración anunciaremos a su debido tiempo.

En cuantos a los regalos, debemos advertir que es nuestro propósito responder a la importancia que ha adquirido la idea que hemos desarrollado en estas "Páginas Infantiles", desde el primer momento.

CUPÓN VOTO
Concurso de belleza infantil de CORREO EXTREMEÑO
Voto: por el niño cuyo retrato publicado en las páginas del Concurso figura con el Núm. D



200.—M. Eloísa Márquez BADAJOZ



201.—Remedios Mangas BADAJOZ



202.—Daniel Villazuela ACEUCHAL



203.—Enriquito Fernández MERIDA

CARTELERA
TEATRO LÓPEZ DE AYALA Empresa Julio César, S. A.

Hoy jueves, 29 de Marzo de 1928, a las siete y diez y media QUINTO JUEVES FEMINA
En la sección VERMOUTH, será sorteado un delicado y fino REGALO para las señoras

PROGRAMA
Primero. Sinfonía por el sexteto PALENCIA
Segundo. Proyección de una comedia en dos partes
Tercero. Selecto estreno de la maravillosa producción "U. F. A.", titulada

Las Piernas mas Bonitas de Berlin

por Ellen Richter y Bruno Kastner

PROGRAMA A EJECUTAR POR EL SEXTETO
"Toros y cañas" (pasodoble), Gordó. "Any icé to-day lady" (charleston), Ballard. "Aida" (fantasía), Verdi. "Plegaria" (tango), Bianco. "La Granjera de Arlés" (selección), Rosillo. "La boda de Luis Alonso" (intermedio), Jiménez

Salón Royalty Empresa: Julio César, S. A.

A las cinco, sección INFANTIL, con Regalos
Programa especial para niños, a las siete y diez y media SENSACIONAL ESTRENO

UN HÉROE A CABALLO

por el simpático y más famoso de los cowboys: HOOT GIBSON
Una de sus mejores interpretaciones

SOMBREROS

SEÑORAS Y NIÑAS, LOS MODELOS DE GRAN MODA PARA LA PROXIMA TEMPORADA, LOS ENCONTRAREIS EN LA CASA VIUDA DE BALDOMERO GARCIA ECHEGARAY, 5, 7 y 9

Correo Extremeño

Se vende en Madrid en el kiosco de "El Debate," frente a Las Calatravas

